
Χαιρετισμός του Αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής Πέτρου Φιλίππου στην ημερίδα 
«Μαραθώνας: Το επόμενο βήμα» της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού 

Τρίτη 7 Ιουνίου 2016, Αμφιθέατρο Μουσείου της Ακρόπολης 

 

Αγαπητοί φίλοι,  

Χαίρομαι ιδιαίτερα που παραβρίσκομαι στην εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ημερίδα της 
Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού για το μέλλον του Μαραθώνα και τη 
συγχαίρω για τη δράση της και την ανάληψη σημαντικών πρωτοβουλιών σε τομείς όπως 
είναι η αξιοποίηση του Κτήματος Τατοΐου (στις προτάσεις της για το συγκεκριμένο θέμα 
ανταποκρίθηκε θετικά η Περιφέρεια Αττικής χρηματοδοτώντας την ανακατασκευή του 
δρόμου «Κιθάρα»), καθώς και η ανάπτυξη του Μαραθώνα, ενός τόπου ιδιαίτερης – κατά 
κοινή παραδοχή - ιστορικής και περιβαλλοντικής σημασίας τόσο για την Ελλάδα όσο και 
διεθνώς.  

Οι τομείς που καθιστούν τον Μαραθώνα έναν τόπο ξεχωριστής σπουδαιότητας που καλεί 
τον οποιονδήποτε να τον ανακαλύψει είναι πολλοί και διαφορετικοί: 

1. Από αρχαιολογικής πλευράς, διαθέτει σημαντικές αρχαιότητες και μοναδικά 
μνημεία τόσο από τα προϊστορικά χρόνια όσο και από τις επόμενες αρχαιολογικές 
περιόδους αλλά και τα βυζαντινά χρόνια (Τύμβοι των Αθηναίων και των Πλαταιέων,  
Μεσοελλαδικοί Τύμβοι, Μυκηναϊκός Θολωτός Τάφος, Αρχαιολογικός Χώρος 
Μπρεξίζας, Ιερό Αιγυπτίων Θεών, Αρχαιολογικός Χώρος του Ραμνούντα κ.α.). 

2. Από πλευράς ιστορικής σπουδαιότητας, η Μάχη του Μαραθώνα και ό,τι συμβολίζει 
για την παγκόσμια αρχαία αλλά και νεώτερη ιστορία είναι γνωστή σε όλους μας 
καθώς σύμφωνα με τους σύγχρονους ιστορικούς και μελετητές, αποτελεί μια από 
τις σημαντικότερες στιγμές στην ιστορία της ανθρωπότητας. Για τα νεώτερα δε 
χρόνια, ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο Μαραθώνιος Δρόμος, που 
συμπεριλήφθηκε ως άθλημα στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1896 για να θυμίζει 
τη δόξα της Αρχαίας Ελλάδας, και αποτελεί ένα από τα δημοφιλέστερα αθλήματα 
που πραγματοποιείται σε πολλές μεγάλες πόλεις του κόσμου. Ο Κλασικός 
Μαραθώνιος Αθηνών είναι αφιερωμένος στη μνήμη του μεγάλου αγωνιστή της 
ειρήνης Γρηγόρη Λαμπράκη,  καθιστώντας τον Μαραθώνα ένα από τα σύμβολα της 
παγκόσμιας ειρήνης.  

3. Σημαντικός τομέας με προοπτική περαιτέρω ανάπτυξης είναι ο πρωτογενής τομέας 
παραγωγής. Παρά το γεγονός ότι ο Μαραθώνας βρίσκεται σε πολύ κοντινή 
απόσταση στην Αθήνα, εξακολουθεί σε μεγάλο βαθμό να διατηρεί τον αγροτικό του 
χαρακτήρα και αποτελεί σήμερα έναν από τους κύριους τροφοδότες αγροτικών 
προϊόντων του λεκανοπεδίου.  

4. Όσον αφορά στο περιβάλλον, στα όρια του δήμου Μαραθώνα βρίσκεται ένα 
τεράστιας οικολογικής σημασίας πάρκο, το γνωστό σε όλους Εθνικό Πάρκο Σχινιά, 
που αποτελεί το σημαντικότερο παράκτιο οικοσύστημα της Αττικής. Το Πάρκο 



περιλαμβάνει τον υγροβιότοπο, το παράλιο πευκοδάσος με τις κουκουναριές, τη 
Μακαρία Πηγή, τη χερσόνησο Κυνοσούρας τον λόφο της Δρακονέρας και τη 
θαλάσσια περιοχή του όρμου του Μαραθώνα.  Επιπλέον, ο Μαραθώνας διαθέτει 
πανέμορφες παραλίες που δίνουν στον τόπο μια μοναδικότητα και τον καθιστούν 
δημοφιλή προορισμό αναψυχής για τους κατοίκους του λεκανοπεδίου.  

Η Περιφέρεια Αττικής όλο αυτό το διάστημα μέσω υλοποίησης – συμμετοχής σε 
περιβαλλοντικά προγράμματα, έχει συμβάλλει σημαντικά στην ανάδειξη θεμάτων 
οικολογικού ενδιαφέροντος αλλά και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Ενδεικτικά αναφέρω τη συμμετοχή στο συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα 
OrientGate «Επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής στους Υγροτόπους της 
Αττικής» που αφορά και στα υγροτοπικά συστήματα της Ανατολικής Αττικής, 
μεταξύ των οποίων είναι και εκείνα της Μπρεξίζας και του Σχινιά, αλλά και 
το πρόγραμμα «Ολοκληρωμένη Διαχείριση Θαλάσσιων και Εσωτερικών 
Υδάτων» που αποσκοπεί στην αύξηση της γνώσης και της ευαισθητοποίησης 
σχετικά με την προστασία και διαχείριση υδατικών συστημάτων που 
παρουσιάζουν περιβαλλοντικά προβλήματα ή απώλεια βιοποικιλότητας.  

Για όλους τους παραπάνω λόγους, υπάρχει μεγάλο τουριστικό και αναπτυξιακό ενδιαφέρον 
για τον Μαραθώνα σε όλους τους τομείς που προσφέρουν τη δυνατότητα περαιτέρω 
αναβάθμισης και αξιοποίησης προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και οικονομίας. Ο 
Μαραθώνας μπορεί να αναπτύξει ιστορικό-αρχαιολογικό τουρισμό, αγροτουρισμό, αλλά 
και να προσελκύσει επισκέπτες τόσο για τις περιβαλλοντικές του ομορφιές όσο και για τις 
αθλητικές δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα σε αυτήν την περιοχή, με προεξέχοντα 
βέβαια τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας αλλά και την αξιοποίηση του Ολυμπιακού 
Κωπηλατοδρομίου. Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι η Περιφέρεια Αττικής σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού και τους Δήμους Μαραθώνα και Λαυρεωτικής 
δρομολογεί τη δημιουργία ενός μοναδικού Καταδυτικού Πάρκου, εξαιρετικής 
αρχαιολογικής σημασίας. Πρόκειται για ένα καταδυτικό πάρκο υψηλότατων προδιαγραφών 
(ένα «υποβρύχιο μουσείο» με 26 ναυάγια) που αναμένεται να συμβάλλει στην τουριστική 
ανάπτυξη και την πολιτιστική προβολή των παραπάνω μοναδικών ενάλιων μνημείων και να 
βάλει τη χώρα μας στον χάρτη του παγκόσμιου καταδυτικού τουρισμού.  

Για να καταστεί δυνατή η ανάπτυξη του Μαραθώνα και η ανάδειξη των συγκριτικών του 
πλεονεκτημάτων ώστε να αποτελέσει ένα δημοφιλή τουριστικό προορισμό και ένα σημείο 
παγκόσμιου ενδιαφέροντος είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων των δημόσιων φορέων 
που εμπλέκονται στους παραπάνω τομείς με τους αρμόδιους επιστημονικούς φορείς – ο 
καθένας στον τομέα που ειδικεύεται και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του – αλλά και την 
τοπική αυτοδιοίκηση. Μέσα από αυτή τη συνεργασία θα γίνει επεξεργασία όλων των 
προτάσεων για την ανάπτυξη του Μαραθώνα και από κοινού υλοποίηση του 
προγράμματος που θα αποφασισθεί. 

Η Περιφέρεια Αττικής θα στηρίξει κάθε προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση – μια 
τέτοια προσπάθεια είναι και η σημερινή διοργάνωση – που θα δίνει λύση στην τοπική αλλά 
και την εθνική ανάπτυξη που είναι στις μέρες μας απαραίτητη όσο ποτέ άλλοτε.  


